Kepaiaio 2

Enmioxonnorn F'pappikng
AAye6pag

Yo kepdAalo autd Sa doooupe €va “mepiypappa’ 1@V BACIKOV evvolm®v Kat
anotedeopatev g Fpappikng AlyeBpag. YroBEtoupe 011 0 avayvootng £xet
OAOKANP®OEL T PEAET TOU AVIUKEIPIEVOU AUTOU OE IIPONYoUPEevVo pddnpa.

2.1 ALaVUOHATLROL XOpPOol

'Evag Stavvouatikog xwpeog eivat éva ouvolo orou opidetal pia mpddn, n mpo-
oBeor), n omoia 6ivel oto ogUvolo 1 dour) aBedlavig opddag Kat, erITAov,
opiletal ywouevo pe otoixeia evog owpatog k (cuvnBwg tou R 1) tou C) 10
oroio kavorotlel KAmnoeg “jloyikég ouvdnkeg oupubarotntag” Pe v rpoobeon.

116 avadutikd, éxoupe oto ouvodo V mpadn V x V — V, (u,v) — u+v
pev+u=u+v, (u+v)+w=u+ (v+w). Ynapxet pndeviko oroixeio 0, pe
u+ 0 = u xat yia k4Oe v otov V, avtibeto tou oroixeio, —u, pe u+ (—u) = 0.
OtapOpoi o, B3, ... € k &ivouv ywvopevo, kxV — V, (a, u) — ku pe 1810tteg

Blau) = (Ba)u, (a+ p)u = au+ fu, a(u+v) = au+av, lu=wu, Ou=0.

Ta otoyeia tou V Aé¢yovial dravvouara rat 1o pndeviko otorxeio 0 nailet tov
161aitepo poAo tng apxng 1 agetnpiag tou davuopatkou xopou V. Yridpxet
naveote oe KABe A.X., akopa Kat tov terptppévo xopo {0}!

Kovtodoyig, oe A.X. V opiletal i £évvola 10U ypappikoU ouvduaopou Sia-
vuopdtwev, au + fu, orou u,v € V kat a, 8 aubaipeta otoixeia tou oopatog
k (ordte erutpénetal Kat o terpippévog ouvbuaopog rou Sivet 1o 0.)

Mapadeiypata: IIpota ivetal ouvrnBwg T0 MPOPAVEG: TO KAPTEOLAVO YIvO-
pevo k™ (xkuping R™, C") pe diavuopata n-adeg apOpov, (1, xa, ..., T,) Kal
podavy| Pocbeo Kat yivopevo:

(':Clv':va"',xn)+(y17y25"'ayn) = (x1+yla$2+y27"')xn+yn)a
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a(zy,xe,. .., on) = (ax1, 2, . .. Qy).

TMa va nelotovpe 61 urapxouv kat dAAng popeng A.X., divetat to ouvodo P™
TV MOAU®VUPGV Fab10U 1o oAU 1 (yia kanotwo n > 0), pe tv ouvrOn) ripoode-
on noAuevupey, p(z) + q(x) kat mpogpavég ywvopevo ap(x). Eivat onpavuxo
va mapatnProoupe Ot av ermpévape oe otabepou Babpou nmoAuovupa, dev Sa
eixape A.X., KaB®OG I.X. 0 YPAPHPIKOG OUVOUACGHOG

(323 — 42?4 11z — 12) + (—3)(2® + 22) = —42? + 52 — 12

Sivel moAuwvupo Babpot duo, oxt tpia.

H avuotoixion P — R"*! nou otéAvet 10 rioAuovupo p(x) = ag + ayx +
...+ apx™ oto Savuopa (ag, ai, .. .,a,) € R deixver ou dev éxoupe ou-
Ol1a0TIKA Sepuyel arnod 1o A.X.-Kapteolavod yIvoHEvo.

To 1810 oupBaivel kat av dewprjooupie 10 oUVoAo M™*™ dAwv Tov m X n
mvakev A pe otoxeia a;; € ki n mpocBeon 6Uo mvakev 181wV Slactaoeov
etvat kaAd optopévn Kat £xoupe to yvopevo SA, pe otoixeia fa;;. BAémoune
€UKOAA OT1 £X0UE MAAL OUCLAOTIKA X®WPO KAPTESIAvVO Yivopevo, diaotaong mn
(evvooupe @uoikd ot ) aviiotoiyion divel woopopdpiopo A.X.). Lto onueio autd
apyi¢oupe va urorttevopaote ot iowg o1 A.X. k™ givatl o1 povot rmou undpxouv.
Auto eivatl aAnbég (yia ) datuvniwor) tou BéBata Sa xpelactoupe erunpoodeteg
£VVOleg —-YPAPHIKNAG avedaptnoiag, Pdong rAm), addda oxuvet povo yua AX.
nenepacpevng diaoctaong (akpBr oplopo ng oroiag Sa dwooupe cuviopa).

Alavuopatikol Xopot pn-rierepacpévng diaotaong eivat, yua napadeypa,
ot xopot: k[z] (7 P) 6Awv 1oV moduevipev os pia petaBAnt) Kat Xopot ou-
vaptoeav. Tétotot eivat ot CO(R, R) (ouvexeis ouvaptroetg), CF(R, R) (ou-
vaptoeig k gopég ouvexog rapayayioues), CO(S R) (meptodikég ouvaptn-
oelg) K.0.K. BeBaiwbeite ot “BAémete” yati €xoupe A.X. og kabe mepintoon:
1 mpoobeon kat ywopevo divoviar ava onueio: (f + g)(z) = f(z) + g(x),
(af)(x) = af(r). Zta napabetypata autd dev propovpe (xwpig erurdéov
“avdduon”) va 1oxUuplotovpe 0Tl £XOUPE “0Uo1aoTIKA™ KATolag HoppHg Kap-
teolavo ywopevo k. 'Omneg £yve avtilAnmro, £X0UHE MEPAOEL OTa Xopadla
g AvdAuong kat 9a aprjooupie TV PEAETN TOUG OtV IMeploxn auvtr. Epeig
nieplopiiopaote ot Feoperpia kat oe Xopoug nenepacpévng dS1dotaong.

Xperadopaote AOUOV €MEYOVIRG 0plopd Sidotaong €vog 81avuopatikou
xopou! Ilponyeital Op®G n Kpiown évvola g YPapuuikeg ave§aptnoiag ou-
volou dravuopdtav.

O emionpog op1opog (rou Kado givat va yvepiete) eivat o e§AG: éva oUvolo
{v1,..., v} Blavuopdteov ou V (pe m > 1) eival ypappika eaptnpévo eav
urnapyet pn-pndeviko diavuopa (aq, ..., amy) # 0 (tou k™) pe tov ypappiko
ouvbuaopd nou napdyet va divel 1o pndeviko diavuopa:

a1v1 + agvg + ...+ vy, =0 €V

Edv axopa kat éva ano ta diavuopata nou pag divovrat sivar pndeviko, -
XOUPEe autdpata ypappiky e§dptnorn (ermdéyoupe o = 1 yia tov Seikin tou
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pndevikou Slavuopatog kat a; = 0 yla toug unddoroug ouviedeotég.) E-
riiong mpogavég etvatl 6w . ta {u,v,u + v}, eivar ypappikd e§aptpéva:
(u+v)—u—v=0.

Opiopég 2.1. To ouvodo diavuopdtey {vy,. .., vy} tou Xopou V eivai ypap-
PKa ave§aptnto (1 ta Stavuopata eivat ypappika ave§aptnta) eav Sev unap-
XEl OX€01 YPapHiKng egaptnong petady toug, dnAadn, ooduvapa, eav kabe
ouvbuaopég toug nou divetr 1o 0,

a1v1 + aoua + ...+ QU =0 €V,
OUVETTIAYETAL OTL 0Ad Ta «; eival ioa pe Pndév.

To xKAaowkd napddetypa eivat ta S iavvopata e; = (0,...,1,...,0) tou k",
pe povadiko pn-pndeviko otoixeio ot 9€on 7, KaBwg ypappikog ouvbuaocpog
bivel apeoa

ai1e] + agey + ...+ ape, = (Oq,OQ,...,CVn) =0.

Xpr)o11106 €ivat 0 0p1opog TOU AVANTUYRATOG CUVOAOU S1avuopdt®y:

N
span (v, @ € A) = {Z ajvj €V, aj € k}
j=1

OA®V TRV YPAPHIK®V oUviuaouov toug (pe nenepacpévo nAnbog opwv). Ed®
10 ouvolro deiktn A eivat aubaiperto.

TMa éva 8dvuopa v # 0, 10 avarntuypa sivat 6Aa ta noAAaridocid tou,
6nAadn n eubeia mou mepvd amod 1o 0 oy katevBuvor tou v. I'a &vo pn-
ouveubeilakd (1) tautdypappa) dtavuoparta, span(u, v) sivat erinedo nouv rep-
va amnd o 0. Kabwg 0 opiopodg vnoxwpou evog AX. sival akpiBwg ot sivat
urtoouvoro tou V kAe10t6 yua ypappikoug ocuvbuacpoug, BAéroupe ot kade
avamntvyua Sivet umoxapo tou V!

L1 0UAAOYT) TTIOU £XOUHE Y1d VA ITAPAYOULLE TO AVATITUYHM, 100G UTTAPX0UV
mAeovaopoi: Savuopata ta oroia Priopouv va ekppacbouv wg cuvduaopol
Karolag urooudAoyrg. TEtoleg okéwelg pag odnyouv otnv évvola tng Sdong
dlavuopatikou X®pou.

[Tpwv mepdooupe 0 auto, ag dwooupie KATOEG Kpiotpieg 1810t TEG.

e Eav {v,,a € A} eivar ypapuika aveapinio ovvodo davuopdtav, tote
OTT01081)TI0TE UTTOGUVOAS TOU Tapapével ypappika ave§aptto (edwo A ei-
vat éva ouvolo deiktn, yia napddetypa A = {1,2,...,m}, aAda rubavov
Kdl ATEpo).

e Eav {v,,a € A} sivar ypauuuka efaptnuévo ovvodo Savuopdtav, tote
Kat Kabe urepouvodo tou, . 0 {w,v,, @ € A}, yia w 8idvuopa tou
V, napapéver ypappikd e€aptpévo.
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Baoeiwg: O tporog rou 9a opicoupe xopo rnernepaocpévng Sidotaong dev ei-
vat 18aitepa kavoromukog : Aépe 6t o A.X. V éxel nenepaopévn Sraotaon
av givat 100g e 10 avAnuypa KAmolou MEMEPAoEVNG TANOIKOTNTAG OUVOAOU
Savuopdatev tou. O oplopdg autdg apkei yia va deioupe 1o Baciko aroté-
Aeopa yia unapén Baong. Baon tou Savuopatikou xopou V nenepaopévng
Saotaong eivai, 6nwg gEpoupe, ovvoro diavuopatev B = {by,...,b,} ne ug
e€ng 6Uo0 1610t Teg: 10 avartuypd toug divel 6Ao tov V kat sival ypappika
avegaptnta.

H Bdon emupénet va ypdyoupe kaBe diavuopa pe povadikod 1porno og
YPAUHIKO ouvduaopo toug:

O@sopnpa 2.1. Eav B sivar fdaon tou xwpou V, 10t yia kade v € V opilovtar
uovadukoi apduol x; (0t CUVTETAYUEVES TOU U &S TPOG TN Saon) TEToloL Mote

v =x1by +x9b9 + ... + x,bp.

Anoberfn. H Unapdn ouvietaypévev mpokurtet apeoca arno to span(B) = V.
Ta v povadikotnta, eav v = y1by + yoby + ... + Yy b, fArav evaddarukog
YPAUIKOG ouviuaoiidg rmou Sivel 1o v, adalpmviag, £XOUpE

0= (z1—y1)b1 + (x2 —y2)b2 + ... + (T, — Yn)by,
TOU aro t) Ypappikn aveaptnoia tou B divel ; = y; yia 6Aa ta i. O
[TapaBetoupe kamowa Baoika Kat xpriowa anotedéopara ya AX.

Osopnpa 2.2. Kade Sravuouatikdg xwpog xel ovvofo mou eivar Bdon tou.
I'a xaopoug nengpaousvng draotaong, o aptduog Twv Stavuoudtev os kKade Saon
glvat otadepog

H mAn6wkodtnta kdbe Bdaong eival tote 1 Sidotaon ou xopou. Fpdpoupe
dim V = n kat enopévag V.

1o xwpo k", éxoupe ) ouvhOn Bdon £ = {ej,ey,...,e,}, TIOU £xoupe
avagépel. Mepikég @opég 9a Sedrjooupe va Sswprjooupie ) Paocn pe Kanowa
diatagn, ondte 9a ypayoupe £ = (e, ey,. .., €,) nou sivat datetaypévo ou-
volo.

Ocopnpa 2.3 (Enéktaon ot Baon). Eav {b1, by, ..., by} eval yoauuka ave-
Eaptnra dravvouara tou yapou V, 10te 10 0UVOAO auto umopel va enektadel o
Baon, éniadn urmopovue va PBpovus n — m davvouaid by, ..., by, @ote 10
ovvoflo {b1,ba, ... by, bmt1, ..., by} va biver Baon.

Ocopnpa 2.4 (Avukatdotaon). 'Eotw B = {b1,ba,...,b,} Bdon tou V" kar
{fi,---, fm} yoaupura aveapnro ovvofo biavvoudiwv. Tote unopovue va
avukataotioovue m ano ta dravvouara faong ue ta fj, dniadn va emaAéouue
Baon

{fis o os fmsbigy ooy bi, 1 bi]. e B.
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ZUvoldo unoxwpwv: Eav U; kat Uy eivat urtoxmpot tou V, tote 1 tour) toug
U1 NU; eivat mavrote uroxwpog tou V, eve 1 évaor) toug Uy U Us, yevika, 6ev
biver umoxopo (yra mapdderypa n éveorn §Uo dakpttov eubeidv oto Xopo.) Ia
va "yepiooupe ta Kevd,” pe KATo10V TPOorto, opidoulie 1o GBpoiopa unoxmpov

Ui +U; = Sp&n(U1, UQ),

6nAadn 10 oUVOAO OA®V TOV YPAPHIK®V OUVOUAOH®OV S1aVUOHAT®V Arlo v
évworn twv 6Uo unoxwpwv. Euxkola PAémoupe 6t autd eival to 1610 pe 10
OUVOAO

{veV:v=u +ug, u €Uy, us € U}

Kat Ot arnotedei urtoxmpo tou V.
A6 10 Sedpnpa enékraong PAaong, IMPOKUIIEL APECA TO

@sopnpa 2.5. Me Uy, Uz unoyxwpoug tou V, dim V' < oo, éxouue
dim(U1 + UQ) =dimU; +dim Uy — dim(U1 N UQ).

[Ipoooxr): 1 tourn 6U0 unoXMP®V Hev eival MOTE 10 KevO 0UVOAO —Iavia
g€xouv koo 1o 0. Edv n topn eivar akpiBwg to povoouvolo autd, SnAadr)
U N Uy = {0}, tote Aépe ou £xoupe euOB aOpotopa kat ypagoupe Uy @ Us
yla to abpowopa toug. Meyddo evdiadépov mapouotadel 1 mepimworn orou
V = U; & Us. Aépe 10te 6 0 urtoxwpog Usz eival ouprinpepa 10U uroxmpou
U (1) avanoda). Ta napddetypa, R? = R? @ R, pe R? 10 opiovrio eminedo
span(er, e3) xat R! v xdetn gubeia span(ez). Eival onuavikoé va katavo-
jooupe OTL T0 CUPIANPOUA EVOG UTTOX®POU dev eival povadiko (yia yvrjoloug
UIIoX®MPOUG).

2.2 TPAPPIREG ANELROVIOELG

Zmv katnyopia tov SlavuoUaTIKOU XOP®U, OToU £xouus &¢ IJeuedioadn svvowa
auvtr) ToU ypauuikou ouvduaocuoy, eivatl gUOIKO Va TPOOAOUNE Uld 10K Katn-
yoplia ouvaptioewv, autég mou S1atnpouv Toug yoauutkoug ouvdvaououvg! 'Etot
armAd MPOKUITTEL 1] évvold TG YPARPLKYG AnE1ROVIONG, ToU Sev givatl tirnota
[EPLO0OTEPO Ao P1d ocuvaptnon 7' petadu dtavuopatkov xd)pcovE]T V=W
TET01a QOoTE

T(au + pv) = aT'(u) + ST (v).

H uniddoun Sewpia tov ypappikev ansikoviosov (['A) énetatl apeoa, oe ouv-
duaopod pe ug évvoleg tou mponyoupévou edadiou. Eivar yia mapddsiypa
pogaveg Ot uroxmpot tou V' anewkovidoviat oe urtoxopoug tou W kat avti-
otpodeg e1kOveg uroxwpav tou W ivouv unoxopoug tou V. O rupnvag g
T eivat akpiBag 1 aviiotpodn ekova tou tetpippévou unioxwpou {0}, ordte
elvat urtoxopog tou V, mou ypdgoupe ker T'.

'Optlopévev ndve and t i6o odpa k.
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Tuveyidoviag, eav ermdégoupe Baon B = {b1,ba, ..., by} ou V" xat Ba-
on F = {f1,f2,.-., fm} tou W™, 1 ewéva kaOe Siavuopatog Bdong tou V
eRPPAletal pe povadiko Tporo g Ypapupikog ouvbuaopog g Baong F:

m
T(bz) = Z aj,-fj. [2. 1)
j=1
(doote mpoooyr) otV oglpd OV SEIKTIOV TIoU @aitvetal avarnodn, addd Sa a-

noberxOel katdAAnAn apéowg petda.) Ot mn apBpoi aj; opidouv Evav m X n
mivaxka

aii ai2 o A1n

a1 a2 - a9,
A= . . . . )

aml Am2 " Omn

o ontoiog exkppadet v F'A T' g ripog t1g SoBeioeg Pdoetg. AAAayn Bdaong otov V/
) tov W obnyei oe Sragopetikod mivaka (ortote Sa ftav rmo o0otd va ypaywoupe
A(B,F).)

To yeviko diavuopa v = Y " | x;b; € V anewovidetat, ané t) ypappikr)
61outa, owo T'(v) = > it 2 T(b;) € W, 1o oroio &ivet

T(v) = ZziZaﬁfj = Z ( ajil'i) fi= Zyjfja
i=1 j=1 1 J=1

7j=1 1=

HE TOUg OUVIEAEOTES 5 va divouv didvuona y to oroio eival akpBng To yivope-
vo tou Tiivaka A pe to Siavuopa x: y = Ax! (eEnyoviag £tot kat tnv ermoyn

dektov otnv ).

Hapatnpnon 2.1. Eivat cagég ot kabs ot)An tou mivaka A divel tig ouvie-
Taypéveg g £1kOvag Tou avtiototyou Siavuopatog Paong tou V wg mpog
Baon tou W.

Me senavdAnyn g napanave diadikaoiag, BAénoupe emiong Ot1, av £Xou-
pe TA

T:U¢—>vVv", S: V"W,

e erudeypéveg Baocelg, 10te n ouvOeor] toug sival TA pe mivaka BA, 6rou o
A exgppalet tnv T xat o B mv S. 'Etot 6ikatodoyeital arntdAuta kat o opiopog
YIVOHEVOU ITIVAK®V.

‘Aoknon 2.1. @swpnote adayég Bacsav B ~ B’ xat F ~» F' otoug x@poug
V™ xat W™ avtiotoixa. Eav o mivakagingTAT : V — W wg nipog B, F sivat
o A, Bpeite éxppaon yia tov mivaka g T’ wg nipog B/, F'.

2.3 Opilouoeg

H opidouoa sivat Babumtr) ouvaptinon oto cUVOAO TETPAYDVIK®OV MIVAKOV KA-
motag Siactaong. O11810tTEG NG eivat evBiapépouoeg, aAAd ouvnOwg divovrat
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XWPIG TNV YEMUETPIKI] TOUG EPHPNVEIN KAl OG ATTOTEAECA TTAPAIEVOUV Atyo PU-
opleg. Ebw, 9a mpoornabricoupe va dwooupe otnv opiouca 10 YEQUETPIKO
g meplexopevo, StaAvoviag iowg auty v aiobnon puotnpiou. Ilap’ 6Aa
autq, n napouciaorn Ya eivat moAy ocuvioprn).

IMa 2 x 2 mivakeg, n opidouoa sivat, oneg ivat yvooto,

a b

det[c d

} = ad — bc, ypagoupe kat det [ ch Z ] =

a b
c d ‘
Edav euBuypappicoupe toug agoveg oto eminedo, €101 wote 10 Siavuopa g
POING OtNANG va givat opigoviio, PAEmoupe €UKoOAA OTL 1] ATIOAUTY T NG
opidouoag divel 1o eubadov tov mapaiinioypaupov wou opilouv ot SU0 oTHAEG.
Zav aoknor), priopeite va Seifete Ol autd 10XVl KAl Ot YVEVIKY] MEPIITI®OT).
Edv ta Siaviopata eivat ouveubelakda 1 av 1o €va ano ta §uo eivat pndevi-
KO, 1 opidouoa pundevidetatl. Emopéveg pn-pndevikr opidouca Kal ypappik)
aveaptnoia tov otdev sivatl 1008Uvapeg £Vvoleg.

To mpdonpo g det egaptatat and v daraén v davuopatev (aAddlet
av aAddfoupe ) ogpd toug) Kat, Kabag 1 opilouca tou povadiaiou mivaka

sivat
1 0

det[o 1

} =1>0,

o1l pn-181adovieg mivakeg xwpiovial oe U0 UTIOOUVOAQ: AUTO TV ITIVAK®V UE
9etikn opidouoa kat autd pe apuniiky. Zuykpivoviag pe tov povadiaio mivaka,
10U oroiou o1 otrAeg avayvepiloviat g ta diavuopata eg, ez G KAVOVIKAG
Baong, xwpidoupe 10 oUVOAO OV BAce®v o SU0 KATNYOPIEG: AUTEG TTOU £XOUV
tov 1610 MPOoavatoAlopo e v Kavovikrn Baon (svvooupe ot n opidouca
etvatl 9etkn) KAl aUtég Pe aviibeTo mPooavatoAiopo.

A6 ) otokelddn yewpetpia oto erminedo PAEnoupie eriong ot 1o epBadov
bev petaBdlAetal dv onv pia otAn npocbiécoupe moAAanAdolo g AAAng
Katl 01l av rmoAAanmAactacoupe pia otAn pe apidpo ¢, tote Kat n opiouoa
noAdardaociadetat pe ¢ (Zxnpa [2.1).

[Tepvape otoug 3 X 3 mivakeg. 'Exoupe

ai; a2 a3
det | a21 a2 a3 | = ai1azasz + aipazzazr + aizaziaza—
a3l as2 ass3
— (13022031 — 411023032 — (12021033 =
a1 a2
as;  as2

az1 a3
asr ass

a2 Q23

, (2.2)
azz ass

= a11 — a2 + ais

APKETA TIEPIMAOKOUG Kal puotnpimdelg unoug. O mpotog turog divetatl ou-
v1Bwg pe tov Kavova eV dlayeviov tpladev (pe mpdonpo avdloya pe v
rateubuvon g Staywviou). O 0mOTOG TPOII0G YEVIKEUOTG TOU £ival va mapa-
mprooupe O0tt KAOe tprada arotelel ermAoyn yla kdBe deiktn oepdg ¢ evog
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A4

Y

at+cay a, a

as

aj

Zxnpa 2.1: Opidouoa xkat epBadov.

deixtn otAng o (i) étol wote va erudéyetal kabe otAn pia @opd. INapawpr-
ote OTL ypawyayle €101 11§ IpLadeg, wote o0 mpotog deiking va eivat 1o 1,2 kat
3 avtiotorxa. O deutepog deiktng draBaletal wg petadeon (permutation) tou
(1,2,3). 'Etot BAéroupe 6t ot 6pot pe 9eTKO MPOCHHIO AVIOTOLXOUV OF KU-
KAkég petabioeig tou (1, 2, 3), eve autol pe apvnuikd os petabéoeig rnovu eivat
egvaifayn (transposition) 6Uo otokeiwv.

Ia yevikr 6iaotaor, Aoutdv, £X0UE TOV TUTIO

det A = Z (_1)Sign0ala(1)a20(2) <o Qpo(n)s
0ESh

orou ypayape S, yia my opada tov petabéosov tou (1,2, ..., n) katsigno =
4, avaloya pe 1o av n petabeon sivat mepit) 1 aptia (évvola rou opidetat
and tov apdpo v evaddayov rou Sivel ) petabeon).

Ztov devtepo TUMO €XOUpE "AVAMTIUYHA TG MIPOTNG Oe1pdg” KAl €UKOAA
TIA{PVOUE EMAY®YIKO OPLOHO0 Yld YEVIKY] diaotaon n (roov;)

H yeopetpikn epunveia g opidouoag oe tpelg Staotaocelg eivatl akpiBmg
avddoyn autng oto eminedo: 1 opidovoa ivel Tov dyko Tou Tapaiinismnédov
nou 0pidouv 1a pia Stavvouata kat 1o mpoonuo efaptatat ano m daraln 1wv
omAov. Edv n tyurn ng opidouoag eivatr pn-pndevikn (o mivakag eivat pn-
161adwv), ot Ol otfAeg eival ypappika aveaptnteg, kat avtiotpoda. [a
pn-161adovieg mvakeg, 1 opidouoa Sa sivar Jetikn eav n BAon MOU TIPOKUITTEL
aro tig otfjAeg tou A eivat “8s€i6otpodn” (mpotipovupe va Agpe 6t £xet Tov 1610
IPOCAVAToAlopd Pe TV Kavoviky) Baon tou R3) xat apvnuucr edv éxet aviiBeto
mpooavatoAlopo (eivatl "apilotepootpodpn”).
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Ot Baoikeég 18101TEG NG 0pidoucag €XOUV Kat MAAl AMAO VEMUETPIKO Tie-
PIEXONEVO: KATAK®OT P1Ag OTNANG KATPHAK®OVEL TOV OYKO, MpooBeor moAAa-
nAaociou aAAng otAng dev aAAdadetl Tov OYKO K.O.K.

H opidouoa biver dpeoa kprrjpto yoauukns avelaptnoiag yia n S iavuopata
tou V" det A = 0 onpaivel ypappikr e§aptnon v otndov kat det A # 0
YPAUHIKY] avedaptnoia toug.

Ta m davuopata (v1, ve, . . ., Uy) T0U V™, 1 ypappikr avegaptnoia toug
propei tdAt va edeyxBel péowm tng opidouoag: apkel va Ppoupe m X m Uro-
Ivaka U 1 X m mvaka [v] vg -+ U] pe pn-undevikyy opidouoa (‘Aoknon:

6¢ifte 10 auto).

A6 UIOAOY10TIKI] OKOITId, QUOIKCE, TTIOAAA Ao Ta Mmapandve yivoviat eu-
KOAOTEPA Péom g aradopng Gauss. H Sewpnuiky) onpacia g opidoucag
Kdl T0 YEQUEIPIKO TG TEPIEXOPEVO TTAPAPEVOUV MTAVI®S TTOAU ONPAVIIKA.

2.4 Tuotnpata YPAPHIRQOV £§10C0EDV

H yevikn pop¢rn cuctpatog m ypappikev e§loocewv (ETE) oe n ayvootoug
elvat

airy + a2x2 + ...+ aipy = N
a21T1 + a22%2 + ... + a2pTy = Y2 2.3)
Am1T1 + am2Z2 + ...+ QmnTn =  Ym

To I'ZE oe popdt) mvdakev eivat amda: Ax =y, x € k™, y € k™. Iooduvapa,
éxoupe v £E1g XPTOIAT, YEGUEIPIKA, eppnveia: dewpoupe TG othdeg tou A,
aj,as,...,a, &g davuopata tou k™. To LTE eivatl t6te

ri1a] +x2as + ... +rpa, =Y.

Auto onuaivel 0Tl WA VOUUE Yoauuko ouvduacuo oV SlavUoUdI®V oTning o
omoiog va mapdayet 10 60dév biavvoua 'y tou k™. H cupnayfig popepry Ax =
y &iver 1o 1610, av gppunvevcoupe tov Tivaka A @g TOV Tivaka ypappikig
arewoviong 7' : V™' — W™ wg npog erheypéveg Paocelg (0X1 anapaimta tig
ravovikég!) @upiloupe o1t o1 otrAeg Tou A gival o1 £1k6veg TV Slavuopudtev
Bdaong tou V™.

Arnd ta napandve, £€xoupe 61abeotio 10 Kpttrjplo unapgng Avong tou LITE :
urapxet Avon eav xkat uovov £av 1o SlAVUoUa y aviKel OT0V UTIOXWPO-EUKOVa
imT wmg T (1 ov A). H ouvbrkn auvt) unapdng 6ev kKavel avagopd otig
dlaotaoceig n kat m. epPnUKA, PIopet va £xoupe AUOT aKopa Katl av £XOUe
peyadutepo apibpod eglokoemv and ayvootoug (m > n) Kat va Pnv Urndpxet
Avor eve £xoupe Ayotepeg §1000e1g and ayvootoug (m < n).

e kABe mepimaon, Yewpoupe tov rupnva g 1, 1 ou A, kat napatn-
poupue 6t av Xy € ker A ka1 X sivat karnowa Avor, tote 10 dbpotopa X + X,
¢ € k 6ivel Avorn, kabog

Ax+cxg) = Ax+cAxg=y +c0=y.
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'Eto1, @tavoupe Ot0 TEAKO OUPMEPACHA Yld v Uapgn Kat povadikotta
Avoeswv Tou TZE

@cpnpa 2.6. To X[E éxer Avon eav kar uovov edv'y € im A kar 0
oUvoo oAwv twv Avoewy glvar 1ote T0 X + ker A, 6mou X eivat pia omotadnmote
(e16ucn) Avon tou.

Kabwg o ruprnvag eivatl unoyxopog tou k™, 10 ouvolo Avocewv eival peta-
1o1T1I0T] TOU UnoXmpou ker A katd to didvuopa x. Tétowa untoouvora Adyovrat
A@IKoL UTOX @WPEOL KAl ATOTEAOUV TO AVIIKEIPEVO PEAETNG TOU ETTOPEVOU KEPA-
Aaiou.

Zto onpeio autd, kadod eivatl va avadubBel anod tov avayveotn pid oepd
aoknoenv ota I'ZE yia diadopeg emdoyeg Siaotdoenv, yia va adpopeiodel to
Sepedwdeg auto amnotédeopa (beg Aoknoeig). Ebdk, ag meplopiotoupe o €va
napadeypa.

Hapdbetyua 2.1. BempoUve 10 CUCTNHIA HUO £SI0ODOERV OE TPEIS AYVOOTOUG :

r+y+2z = 10

2r—y+32 = 5 (2.4

Noyikd, kabog €xoupe 3 — 2 = 1 Babpo edeubepiag, avapévoupie ot ot AU-
oe1g 9a neptdapBavouv pia eAeubepn petabAnty. Me tov rapadootako (kat
HN-ouotnPatiké TPOII0) MPOX®POUHE ETMAEYOVIAG Pia aro TG PETABANTES ©G
eAevbepr), ag moupe 1o z. 'Exoupe Aourtov to ovotnpa 6o e§100oemv o U0
aAyvootoug

r+y = 10—z

20 —y = 5 — 3z,

10 omtoio €xel AUOEIG:

4 1
3m:15—4z:>a::5—§z, yle—z—a::5—|-§z.

Fpagoupe 10 0UVOAO TV AUCER®V TTOU PpriKape:

x 5—(4/3)z 5 —4/3
y | =15-01/3)z |=|5|+=2| 1/3 |,
z z 0 1

10 oroio avayvepiloupe wg e§loworn gubeiag oto xOpo. Eipaocte euxapioupe-
vot, KaB®g To oUVoAo auto £xel 1) Sopr) rmou J€dapie : 161K AUon UV UNTOXWPO
TOU TIPETIEL va eivat o uprjvag tou A.
Ti 9a Bpiokape dpaye av avii 10U 2 eAEYaPE 10 T G EAsU0epn petabAnty) ;
®a eixape
y+z = 10—z
—y+3z = 5—2x,
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Zxnua 2.2: Zuvolo Auoswv tou I'ZE (kOkK1VO) Kal ruprnvag (prmie). Ot
bU0 e181kég AUoE1g Pe pavpa BEAD.

OItote
15 3 25 1
z 5—3r =z 1 4:17, Y 0—z 1 4m
To ouvodo tev AUcerv eival twpa
T T 0 1
y | =1 (25/4)—(1/4)x | = | 25/4 | +x | —1/4 |,
z (15/4) — (3/4)x 15/4 —3/4

10 oroio dev @aivetatl va €xel OAAR ox€orn e 1o mponyoupevo. Ti oupBaivet;
To 9épa tou nuprjva ekabapiletal eUKoOAA, av IPOCEgoupEe Ot

SIEARE:

Eixape 6nAadn ardd 6uo dadopetika Savuopata og fAor) T0U Povodiaotatou
vroxwpou ker A, kat eibape 6 eival mpdaypat ouveubelaxd.

IMa va odoxAnpoooupe v ertaAnBeuon 6t ta Vo ouvoAa eival pdaypartt
ta 161a, Sa mpénetl n dadopd OV E81IKOV AUCEDV va AVIKEL OTOV ITUPHvd.
[Ipaypart,

) 0 5 1

50— | 25/4 | =] —(5/4) | =5| —1/4 | €ker A.
0 15/4 —(15/4) —3/4
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Mia o cuotnpatikn péBodog supeong Avoewv tou LI'E eivatl va Bpoupe
MPWIA TOV ITUPHvVa Kdl Katormyv pida orowadnmote Auvon (600 1o amdn yive-
tay). Eba, yia napadetypa, o muprjvag eivat 10 oUvoAo AUCE®V TOU OHLOYEVOUG
ouoTPATog

z+y+z = 0
2 —y+32z = 0

ITOU AVTIOTO1XEl oto Kalo eival va xprnowpornoteital otaBepa ¢ avii tou
ovopatog petaBAntrg (z, z kKA. Bpiokoupe, 9¢toviag z = ¢ yua napadeypa,

—4/3
ker A = span 1/3
1

Mud amdn e181kn) Avon Bpioketat 9¢toviag z = 0, ondte £ = 5 Kat y = 5 (0rIwg
Kal TIpw).

TéAog, kat n anadoipry Gauss divel akpiBaog 1610 arotédeopa, Kabwg oe
éva K10dag Prjpa exoupe

1 1110 1 11] 10
2 -1 3| 5 0 -3 1 | —15°

rou Sivet v e§iowon —3y + 2z = 15 dnwg kat rptv (BéBata Exoupe xdoet kaOe
VEDMUETPIKI) epPnVveila, AGYOg IOU 000 ATIOTEAECHATIKI] KAl va givat n péBodog
autr), ano YePnTIKY okord Sev IIPooPEPEL Tirota.)

Zuvoyidoupe ta amotedéopata g PeAEING g SO ToU OUVOAOU AUCE®V
IXE:

e To cUvolo AUoewv, epooov Sev eivat kevo, £xet t Sourn) x, + ker A, e x,,
£181kn) Auon kat ker A tov nupriva tou A. Teopetpikd, sival mapdAAnin
HETatororn tou urnoxnpou ker A.

e Eav ker A # {0}, n e181kn) Avor dev eival povadika optopévrn. MdaAiora,

! eivat Avoeig, n Srladopd Toug eival Siavuopa Tou TUprva.

av X, Kat Xp

e Aev UTTAPXEL EMOPEVROG (PUOIKOG TPOTIOG EMMAOYHG £181KNG AUong.

2.5 E§ionoelg eube10dv KAl emMNESOV 0T0 XOPO

Ag opyavaoouyie Toug tporoug rou divoviat eubeieg kat enineda oto X®WPO, €V
£16€1 IPOETNOKOTINONG KATIOW®V EVVOIRV TtoU Ja §oujie 010 endpevo KePpAdaio
Y1la YEVIKOUG adPlviKoUg X®POUG, KAl UMOX®wPoUS. AoUAsUoupe OTOV Ipaypatt-
KO xopo R3.

Apxidoupe amod 1o onpeio autd va dradoporolovpie TG Evvoleg “onueio”
kat “6wavvopa”. IIpog 1o mapov, auto Sev Sa eivat kadd dikaioAoynpévo,
KaBog kat ta 6vo eivat otoixeia tou i6ou Sravuopatkoy Xwpou, adrd agilel
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va KPATNOEl 0 avayvootng tn 81akplon avty Katd vou, kabwg ocuviopa Sa
dlaxwpiooupe "ouvodo onueiwv” anod Tov S1avuopatiko Xopo. @a ypdgpou-
He pe éviovry ypappatooeipd ta diavuopata Kat ota oxnpata, ta onpeia Sa
onpewwvovtal pe tedeieg Kal ta diavuoparta pe 1a yvootd BEAr.

2.5.1 Eufcicg

210 xopo R3 divetar onpueio g kat Stavuopa v # 0. H napapetpiky) e€iowor
g eubeiag mou Higpxetal amod 1o onueio g Kat eivatl onv kateubuvon tou v
eivat

l(zo,v) ={z € R®: 2 =29 +1tv, t € R}.

(O mapampnukég avayvootng da @épet v évotaon ot nipooBéoape dravu-
opa ot ONHEl0, AVIUIKEIPEVA TTOU 10XUPIoTHKAPE 0Tl Staxwpiloupe. Aextr 1)
évotaor), adAda uropovr): ouviopa da ekabapiooupe 6t £xoupe dAdou eidoug
MPOOBOEOT], TTOU EMMTPEIEL KATL TETO10!)

'Onwg eidayie, 1o onpeio g propet va avukataotadel arnod addo onpeio g
gubelag, 6ndadn pe zf, = x¢ + ¢v, yia kanowa Ty mg otabepds ¢, Xopig va
aAAdaget to ouvolo rou opietat.

[T16 @uokog eival 10wg o oplopog eubeiag péowm Huo Slakpltwv onuei®v
mg, To # x1, ONEG yivetat ot otoixeiddn, oxoAikr) Feopetpia. Opidoviag
diavuopa v = x1 — xp, AipvoUHE TOV ApPX1KO 11ag oplopo :

Uxg,71) = {x € R® : & =z + t(x1 — x0), t € R}.

Topa PIopoUlE va @EPOULE TOV OPIONO TG UBEiag OE TIO CUUUETOIKY] LOPdT
(divovtag iooug poAoug ota duo onpeia), mapatnEOvIag ot

wo +t(r1 — x0) = (1 = t)x0 + tx1 = awo + By, pea+ =1

‘Eto1, £€xoupe 1 oUuppeTplKn popdn eubeiag rou opiletal anod Vo onpeia
xo # T1:

Uzo,z1) ={z €R3: 2z =axy+ fz1, o, ER, a+ =1}

2.5.2 Emnineda

Z10 xopo, bivetal onpeio zg kat Vo pn-ouveubelakd, pn-pndevika (6ndadr
ypappika ave§aputa) Stavuopata vy, va. H napapetpikn egiowon tou erm-
nédou mou mepva and 10 oNHEIo Xy Kal PoX®Pd oTig KATEUBUVOELS TV §U0
dlavuopdtev ivat:

P(z0,v1,ve) = {z € R} : 2 =z + sv| +tvy, s,t € R}.

2 , , . . , , , , ,
Kat dAAn évotaon and v avayveootpla : yiati ermrpséyape apaipeon onpeiov, mou va divet
arotédeopa rou givat Stdvuopa; Aektr Kt auty 1) évotaot).
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EvadAaxktuikd, opidoupe eminmedo PEo® POV PN-0UVEUBEIAKOV ONHEioV tNg:
bdivovtat 1pia pn-ouveuBelaka onpeia g, 1, T2 (g 10 Aéyyxoupe auto;) O-
pidoupe 6Uo Hravuopata, ermAéyoviag yia mapadetypa tg diadopég

V] =21 —Zg, V2 =22 — Xp.

(ITaAtr agaipeorn onpeiwv va divel Siavuopa, duoavaoyetet o avayvootng!) Ta
Savuoparta auvta eivatl ypappikd ave§aptnta (yati;) ‘Exoupe £tot to erntiredo
P(z0, 71, 22) = {z € R* : 2 = 20 + s(x1 — 20) + t(z2 — 20), 5, € R}.
'Onwg Kavape yla eubeieg , Y9EAoupe va pEPOUE TOV OPLOPO OF ITIO CUPHETPIKT

popor. I[Iapatnpoupe Aorov ot
zo + s(x1 — xo) + t(z2 — x0) = (1 — s — t)zp + sw1 + txo.
'EX0UpE Topa TpeI§ OUVIEAEDTEG, TTOU TO0 ABPO1oA ToUg eivat 100 e povada:
axg+ Bry +vyx9, pea+B+vy=1.
AuTO divel tnv TEAIKY, CUPPETPIKT] Popdhn
P(xo, 1, 22) = {x € R® : & = axo + By +7y22, a,B,7 ER, a+f+v =1}

2.5.3 Ad¢wviroi ouvéuaopoi

'Exoviag xeipiotel €évvoleg onueiav, davuopdiav, npocbeong kat adpaipeong
€ TpOrIo TIou Hev Paivetal €K TIPAOTNS OPERG TTOAU AUOTPOG A0 PAONIATIKY)
OKOITd, oPeidoupe TOUAGXIOTOV va avayvoPLooUE £€va VEO TUTIO CUVOUAOH®V,
ToU agopd autd rou ovopdoape “onpeia”. Ipokettal yia ouvéuaoiioug pe ou-
viedeotég Tou Sev eivatl eAetbepot, aldd rieplopilovial oto va £€xouv abpoilopa
éva. I6ou o opilopdg:

Opiopdg 2.2. Eav xg, x1, . . ., Ty, €lval onueia tou xwpou V, apivireg cuv-
Suaopdg toug Afyetal abpoilopa

torg +t1x1 + ... +thxn,
He 1o dBpoiopa twv ouviedeotov tg + 1 + ... +t, = 1.
H ouykptlon pe toug ypappirodg ocuvdéuaopoug Stavuopdtev
a1V] + @9Vo + ... + Qo Vi,

orou ot ouvtedeotég o; € R eival "edetdBepor” beiyvel méoo €xoupie meplopi-
oel Vv €vvola tou ouvduaopou. Ilpodpavag, apivikog ouvduaopog eivatl Kat
YPAPHIKOG, aAAd 1o aviiotpogo dev 1oxusl. MdaAiota, eve to 0 rtdviote mpoku-
ITEl @G YPAPILIKOG ouvduaopog Stavuopdatev, dev eivat kaBodou amnapaitnto
va IIPOKUITIEL WG APIVIKOG ouvduaopog (ORedteite v nepinmioon ubeiag rmou
Sev mepva anod myv apxn v advev Kal tov TeAKo6 pag oploud subeiag.)
Eidape poAig o611 10 0Uv0A0 0AGV TOV aPikodv ouvduacumv 6U0 Stakpitov
onuelawv givar evdeia, v 10 oUVOAO OAGOY TOV aPikov ouvdUaoU®V TPV
UN-OUVEVOEIaK®V ONUEI®V glval eminedo 0T0 x¥@pPo. Zto eropevo KepdAato, Sa
€ENYNOOUE TMG 1] £VVOld TOU APIVIKOU XWPOU YEVIKEUEL TIG ITEPUTINOELS AUTES.
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2.6 Aoxknosig

[Zr0 AX. R™ Yewpovue yvoor) v kavovikr; Baon E, = (e1,€a,...,€,), Ue
Kade e; va Exel povadiko un-undevko otowyeio 1o 1 o 9éon i.]

1. (a) Iow eivat n oxéon petagu span(uy, ug) kat span(u; —ug, uz), 6rOU
U1, Uy €lval pn-pndevika, pn-ouveubelaka diavuopata diavuopa-
Tkou xwpou V",
(B) Zuykpivete ta span(uy, ug, u3) xat span(uy + ug + us, ug + us, u3)
yla yevikd Siavuoparta uy, ug, uz € V7

2. (da) Aeite 6u n opidouoa tou mivaka

1 1 1
A= a b c
a? b A2

etvatdet A = (a — ¢)(b—a)(b— ¢).

(B) Baowéuevot oto naparndva, Ppeite éxa Stavuoupata oto xopo R3
11010 ®Oote orotadrmote tpia and auvtd eival ypappika aveiaptnta.

(y) Awote pia tétota 1p1dda mou va divel dyko tou nmapadAnAermnedou
mou opidet ioo pe povada.

3. Atvovtat urioxeopot tou R3:

1 0 1 0
W1 = span 01, 1 , Wy =span 0], -1
-1 -2 2 1

(@) Na Bpebei n topr) v §vo unoxwpawv, Wi N Ws.
(B) Na Bpebei n tour) v emunédwv 2e; + Wikat eg + Wo.

4. A®ote 10 OUVOAO TOV AUCE®V KAOEVOG ATTO TA MAPAKAT® YPAPRIIKA OU-
omuata AX = y Kat epuNVEVOTE T0 VEOUETPIKA (O0oV eival 1in-Kevo.)

W [T 32 o
“ 4 -1 1| [ Y| 7| —2
- Z - B

-3 4 11 ][] [ —2

(b) 5 3 1 y | =1 13

2 -2 6| |=2] | 2
2 1 . —1

(¢) | =1 3 [ ]: k |, yua 8idgpopeg tipég g otabepdg k.

4 5| LY 7
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A®ote emiong KAl TNV £1KOVA TNG YPAPHIKIG ATIEIKOVIONG TTOU eKPPAlet
KA0Be mivakag A, unobétoviag ot rjpape Kavovikeg Baoceig nmaveou. Ile-
prypawte ti 9a oupBel edv dratapaoupe Eva amnod ta otoiXeia Tou mivaka
A oto 6eUtepo ouotpua (6nA. av poobicoups Pikpeod €).

(@) Acsi&te 611 ta Sravuopata

—2 1 4

3 3 3

vy = 9 , V2 = 1 , V3 = 4
1 0 2

otov xopo R? eivar ypappika ave€dptnra.

(B) Bpeite tétapto Sivuopa vy dote va £xoupe Bdon tou R2.

. EmAéyoupe Bdosig

1 0 1
(L)) (G
0 1 -1

v A.X. R3 ka1 R? avtiotoxa. Mia ypappiks anewkévion T’ : R3 — R?
€XEl Tiivaka
2 3 2
A=
[ 1 -1 3 ]

®g Tipog g Baoceg B, F.

(@) Amote tov mivaka g 7' wg ripog 1ig ouvnBeig Bdoeg &3, Es.

(B) Bpeite v ekodva tou Siavuopatog

3

5

Lls



